

Enero 2 Sábado Año 1915

El Pueblo Manchego

DIARIO DE INFORMACION

DOS EDICIONES DIARIAS

Redaccion, Administracion y Talleres: LIBERTAD, NUM. 4

Apertado num. 15. Telefono num. 98

No se devuelven los originales

Iranqueo concertado

HACIA LA EXPOSICION

DE LA INDUSTRIA ENCAJERA DE ALMAGRO

Muy de mañana, luciendo el sol espléndidamente, echámonos a la calle mi compañero Cortés y yo, acompañados de los señores Lastres, Miguel y Berdión, que fueron durante toda nuestra permanencia en Almagro, amabilísimos cicerones.

Apenas llegamos a la plaza de la constitución ó del Ayuntamiento, comenzamos a ver encajeras.

En el centro de la plaza había un puesto de pan; y mientras iban llegando las compradoras, las asistentes de él, pallaban.

Cortés no daba paz a la mano ni reposo al objetivo de su máquina fotográfica. Al ver a las panaderas se echó el aparato a la cara para enfocar, y todos nos reímos de muy buena gana. Una de las dos mujeres, al ver cómo las enfocaba Cortés, estuvo a punto de tirar al suelo la almohadilla.

Qué va usted a hacer conmigo, hombre de Dios; gritó aterrada. Pero, ¿qué va a hacer éste hombre? Algo más tranquila, pero siempre recelosa, quedó al fin retratada la sencilla y medrosica manchega.

Después recorrimos los arrabales de la población. En medio de los campos, junto a la ermita de San Juan, al lado de la primitiva noria a la que, hace girar lenta y pacientemente un pequeño rucio, en todas partes, en fin, formando grupos más ó menos numerosos en la que se confunde la anciana ochentona y la adolescente de cuatro primaveras con la hembra madura y la moza en flor, véanse las laboriosas mujeres de Almagro pali tanto sin cesar, con extraordinaria actividad, con creciente entusiasmo.

Más tarde visitamos uno por uno los almacenes, y en ellos fuimos reproduciendo fotográficamente algunas muestras de encajes.

Nuestra visita a don Plácido López, decano de los encajeros de Almagro, se verificó aquel mismo día. Es el señor López un encajero ya retirado del negocio. En compañía de sus hijas, bellas y laboriosas señoritas, pasa la vida este simpático anciano.

Al vernos se alegró su cara. Y es que, tanta y tal afición tiene por su negocio antiguo, que para él era una gran satisfacción ver cómo al cabo de tantos años se iba a hacer algo en pro de una industria que bien encaminada é industrializada, podría ser un importantísimo elemento de riqueza para el país.

Recibíónos muy amablemente y se apresuró a proporcionarnos muchos datos históricos muy interesantes.

Yo—dijonos—era un muchacho cuando mi tío, que se había establecido en Madrid para el comercio de encajes, me llamó a su lado. En Almagro estaba otro primo mío al frente de la casa, que también era de mi tío. La educación que yo había recibido no podía ser más austera: puede decirse que no había salido del trabajo. Un día, mi tío me dio unas docenas de onzas y un muestrario de las blondas que entonces se fabricaban, pues no se hacía en Almagro otra clase de encajes, y me mandó a recorrer Andalucía.

Con mis pocos años y la sujeción en que antes había vivido, excuso decirles a ustedes que, al verme libre y con dinero, me eché a valar. El resultado no pudo ser, como naturalmente había de pasar, más desastroso. Al cabo de bastante tiempo, había gastado casi todo el dinero y no había tomado nota sino de pedidos tan insignificantes y por tan corta cantidad, que no llegamos a cubrir una mínima parte de los gastos. Al saber mi tío lo ocurrido, díjome que regresara en seguida a casa y que no continuara el viaje. Regresé a Madrid, y mi tío no bajó a la estación a recibirme. Cuando llegué a la casa, temiendo una reprimenda, subí a mi habitación y hablamos. Nada me dijo de mi desastrosa expedición, pero yo le hice observar que no había sido

solamente mi entretenimiento la causa de no haber vendido más, sino que era que el mercado no se mostraba ya favorable para las blondas. Esto nos decidió a dar comienzo a la fabricación de otros encajes cuyas muestras me había yo traído de aquel viaje. Vine yo aquí a Almagro con mi tío y le entregamos las muestras a mi primo, comenzando la confección de los encajes que se fabrican hoy.

—Y díganos usted, D. Plácido, ¿fue ese el principio de la decadencia de los blondos?

—Sí, señor. Ese fué. Comenzó a descender poco a poco la fabricación, y ya le habrán dicho estos señores que hoy sólo se fabrican mantillas cuando los encargan, y además, que hay yo tan pocas obreras que sepan hacerlas, que bien puede decirse que sólo quedan un par de docenas de mujeres ochentonas para atender a los pedidos.

Varias han sido las causas de la decadencia de las mantillas de blonda para Almagro, que establecieron un taller en la casa que hoy es Casino. Allí hacían trabajar a las obreras en su presencia. Les daban la seda, las almohadillas y los dibujos, y luego les abandonan la tarea.

Pues como le decía, de las varias causas que determinaron esa decadencia, fué una de las más principales la falsificación industrial de las blondas para mantillas. Las máquinas las fabrican bastante bien y tienen la ventaja de ser mucho menos costosas. Por veinticinco ó treinta duros se tiene una mantilla que, de ser legítima, costaría seis u ocho mil reales. Y como se trata de una prenda de poco uso, nadie quiere gastarse en ella tanto dinero, pudiendo tenerla por mucho menos. Otra de las causas ha sido la disminución de uso de las mantillas. Antiguamente usaban la mantilla negra, sobre todo, casi a diario, y con mucha frecuencia la mantilla blanca. Y a propósito de esto, le contaré otra anécdota ocurrida a mi tío. Había él ideado unos dibujos nuevos para las blondas y los había hecho con gran sigilo. Una vez terminados reunió en la fábrica a las mujeres y comenzó la confección. Se vigilaba a las obreras con gran cuidado y se guardaban de noche las almohadillas bajo llave para que nadie pudiera copiar los dibujos. Esperaba mi tío que cuando llevara a Madrid aquellas nuevas labores y las expusiera se había un buen negocio. Terminada la confección, emprendimos el camino de la Corte. La estuferación de mi tío no tuvo límites cuando al llegar al primer comercio de encajes se encontró expuestos en los escaparates todos, absolutamente todos los dibujos que él llevaba como una novedad.

—Y cómo fué eso?

—Porque una de las mujeres había puesto un papel de seda debajo del cartón, y mientras iba haciendo el encaje, sin que nosotros lo notásemos iba sacando el dibujo por los agujeritos que hacían los alfileres. En fin, muchas anécdotas más pudiera contarle, pero sólo he de referirle una, de cuyo hecho partió la imitación en Almagro del encaje de punto de Alençon.

Había aquí, y hoy vive en Madrid decidido a otros negocios de más cuantía, pues hizo con los encajes un gran capital, uno de los más principales fabricantes de entonces que tenía por los encajes una verdadera pasión. Pasaba un día por una de las más céntricas calles de la Corte cuando vio en un escaparate un encaje de ese punto. Entró en la tienda y preguntó su precio, contestándole el dependiente que valía cincuenta duros. Miró y miró el detalle de encaje, y de pronto, sin haberlo pagado ni hecho ademán de ello, tal era su preocupación, obsesionado con ver si podría reproducirlo, y cómo estaba hecho, sacó sus tijeras del bolsillo y antes que nadie pudiera evitarlo, le cortó por medio y comenzó a des-

hilarlo. El dependiente gritaba asustado al ver lo que aquel señor, a quien él creía loco, acababa de hacer con un encaje de tanto precio, y vociferaban también el dueño y los demás dependientes. Al darse cuenta por los gritos del encajero, pidió mil perdones, sacó los dineros y lo pagó. Dentro de un mes tendrá usted aquí encajes como éstos y los podrá usted vender dos veces más baratos,—dijo el encajero, y salió.—Efectivamente, al poco tiempo cumplía el hombre su promesa. Desde entonces acá, se han vendido muchos encajes con ese punto, que aunque bautizados en Alençon, habían nacido en Almagro.

MIGUEL ESPAÑA.

Los trigos y las harinas

Notas de la semana

Trigos.—El mercado de Barcelona ha estado muy animado durante la semana, habiéndose operado un alza de un real próximamente. Sin duda esta animación obedeció a la especulación de dicho mercado, con el fin de provocar el alza registrada, para que a su vez se impusiera la rebaja arancelaria, como así ha sucedido. También en los mercados del interior se ha operado bastante en partidas, con tendencia al alza, aunque el detall haya bajado medio real.

La molinería castellana se muestra reacia a hacer grandes compras.

He aquí los precios de los principales mercados nacionales: Valladolid, 30'40; pesetas los 100 kilos; Salamanca, 30'09; Arévalo, 30'09; Medina, 30'07; Riosco, 30'09; Peñafiel, 30'38; y Nava del Rey, 30'67.

Harinas.—El mercado harinero, dada la época actual de balances, que no es la mejor para los negocios en general, se halla muy desanimado, y si se tienen en cuenta las circunstancias que concurren en el tráfico harinero, se comprenderá que la falta de actividad que se viene observando es la consecuencia natural de aquéllas. Es, por tanto, muy probable que transcurran varias semanas sin que los negocios alcancen importancia, y hasta que no pasen todas las fiestas de Pascua y Año Nuevo y se entre de lleno en mes de Enero y Febrero, no es de esperar que las cosas varíen; pero para entonces, y al aproximarse la primavera, se cree como muy verosímil que se opere un movimiento de actividad general y de alza en los precios.

Las cotizaciones harineras están algo débiles por la escasez de negocios, pero a la vez fortificadas por los altos precios a que hay que pagar los trigos, de los que aún habiendo oferta vendedora, pretenden y hay que pagar a altos precios. En Valladolid páganse las selectas a 42 pesetas los 100 kilos; blancas y buenas, a 40, y corrientes, a 40.

En Barcelona algunas clases siguen firmes; registrando un nuevo avance durante la semana, permaneciendo las restantes invariables. He aquí los precios: Extra blanca número 1, 45'00 pesetas por 100 kilogramos; superflora blanca número 2, 45'50; idem id. 3, 89'50; idem id. 4, 24'58; extra fuerza número 1, 48'50; idem id. 2, 45'00; idem id. 3, 38'00; idem id. 4, 25'00.

CASTELLAR DE SANTIAGO

Los señores reciben el bautismo

En el día de ayer y en la Iglesia Parroquial de esta villa, después de examinadas en doctrina cristiana, se presentaron dos señoritas, lindas jóvenes: una de 24 años, otra de 22, hijas de D. Juan Manuel Cano y del Risco; cereales del bautismo, venían a ser; y nuestro dignísimo párroco D. Daniel García y Adrián, salió a recibirlos y a prestarles lo más grande, lo más sublime que encierra nuestra religión; vestido de capa y en la puerta dentro de la Iglesia principió la ceremonia; eran padrinos del hermoso acto de las jóvenes D. Yelvina León y D. Elena López, sus cónyuges; además estaban a su lado D. Juan José Galán y el novio de la primera.

Aquel que conoce el ritual Romano y los preces que encierra este acto, ya sabe lo conmovedor que es para los que lo hemos presenciado; hecho el acto el señor cura quiso escitarles a las lindas y hermosas cristianas el acto que acababa de verificarse.

Dios las haya recogido: Ya son hermanas nuestras y ya pertenecen a nuestra sacrosanta Religión.

El Corresponsal.

UN CASO INTOLERABLE

El intrusismo en Porzuna

Unos vecinos de Porzuna, de los que a diario vienen a la capital nos dicen ayer: «Con lo que llevan ustedes dicho del intrusismo, ya es bastante para que se haga justicia.»

Y añaden después: «Pero todavía se pueden decir más cosas.»

No lo ignoramos; en cartera hemos ido anotando muchas cosas que si fuese preciso irían saliendo en letra de molde.

Seremos implacables; de esta vez se acaba con el intrusismo y con la tolerancia del subdelegado, ó nos van a oír hasta los sordos.

Nos hemos aprendido ce por ce todos los artículos de las ordenanzas de farmacia. Sabemos el procedimiento que se debe seguir contra toda ilegalidad.

¡Ojo, pues!

Y cuente el intruso y sus amigos con algo más que esta campaña periodística. En Madrid tenemos periodistas amigos, que secundarán nuestros propósitos. Las Cortes reanudarán pronto sus tareas, y allí hay también amigos dispuestos a alzar su voz apenas sean requeridos por nosotros.

No hará falta nada de esto. Estamos seguros.

A estas horas, sospechamos que ya el señor gobernador civil de la provincia habrá tomado cartas en el asunto. Lo mismo es de suponer que haya hecho el señor inspector de Sanidad.

«Estoy bien guardado», se nos dice que exclamaba hace poco el intruso.

«Bien guardado? Tal vez si no lo está se esté exponiendo a estarlo.» Es que se olvida de que hay justicia y jueces dignos y leyes inflexibles.

Recuerde el refrán que dice: «Tanto va el cántaro a la fuente...» Eso puede sucederle al intruso. Tanto uso y abuso ha hecho de la ilegalidad.

CRONICAS SOCIALES

El ahorro no abate el ahorro

Esa es la gran dificultad, la verdadera dificultad para que el obrero ahorre. Ha de ahorrar de su jornal: si éste no es suficiente para las necesidades de hoy, ¿cómo guardar para mañana?

A un obrero que me argüía así, he aquí lo que le contesté:

«Es verdad, ganas poco y no seré yo quien te aconseje que te privas de lo absolutamente indispensable para una necesidad cierta y grave de hoy, con el fin de atender a una necesidad cierta y grave de hoy, con el fin de atender a una necesidad igualmente grave, pero no tan cierta, del mañana. El ahorro debe hacerse de lo que se gaste en cosas superfluas ó en cosas de que se puede prescindir; de lo que se gaste en satisfacer necesidades parasitarias.»

Pero quizá le basta al obrero ese ahorro para poner a salvo su vejez.

Un distinguido escritor contestaba así no hace muchos meses a esta misma dificultad:

«Esta «poderosa» razón se destruye muy fácilmente. El ahorro y la previsión no depende tanto de la sobra de dinero como del hábito adquirido. Mientras hay gentes que con copiosos ingresos no son capaces de guardar una peseta, hay otras que, con modestos emolumentos, llegan a tener sus buenos ahorros. Un jornal de 7 pesetas diarias en menos que no saben administrar vale mucho menos que otro jornal de 4 pesetas manejado por un espíritu ordenado y guardador de las buenas reglas económicas. Con el mismo jornal vive mejor una familia de seis individuos sometidos a normas sabias, que un matrimonio sólo sin nociones de lo que es el arreglo de la casa. Está está más claro que el agua, la teoría es tan vieja como el mundo; pero hay muchos hombres que viven fuera del mundo por no atenerse a las realidades de la vida y por no saber aun que una peseta vale 4 reales y puede valer 5.»

No es esto pedir que el obrero restrinja sus gastos y reduzcan sus necesidades hasta convertirse en un anacoreta mantenido con pan y cebolla. Lo que queremos decir es que cuando en la vida doméstica hay desorden, hay despilfarro, hay vicio, no es posible dedicar la más pequeña atención a los sagrados deberes de la disciplina económica. El obrero se duele y protesta por no poder ahorrar cinco duros, pero ese su dolor y esa su protesta no le detienen cuando en los toros, en la taberna, en el juego y tal vez en el peligro de sus hijos, invierte aquello que tal vez le hace falta para comer.

«No se hable, pues, de necesidades y sacrificios, cuando se desparrama en mil cosas superfluas y casi siempre nocivas el caudal que pudiera destinarse al afianzamiento de un relativo bienestar futuro.»

Estas observaciones no dejan de tener un gran fondo de exactitud y están confirmadas por hechos muy curiosos. La Compañía Arrendataria de Tabacos recauda algunos millones con la venta de tabaco barato y de ínfima calidad, ¿quién gasta ese tabaco? ¿los obreros ó los consejeros del Banco de España? En Madrid hay cerca de 2.000 tabernas ¿quién enriquece a ese ejército de taberneros? ¿los obreros ó el Cuerpo Colegiado de la nobleza? Cada día se abre al público nuevas empresas de cine, lo cual significa que el negocio es próspero y que dedica una parte de nuestro presupuesto a ese espectáculo ¿quién llena las localidades inferiores, las familias humildes ó las de los banqueros opulentos?

Yo no digo que se prive de todo eso el obrero, pero digo que no es absolutamente preciso para vivir y que es ahí donde ha de buscar la fuente principal de sus ahorros. Tres ó cuatro cigarrillos menos al día, un par de visitas menos a la taberna ó al cine, acaso fueran suficientes para guardar una buena posición a sus libretas y librarse de grandes desdichas a él y a los suyos.

SEVERINO AZNAR.

En EL PUEBLO MANCHEGO se hacen trabajos tipográficos y de encuadernación de todas clases desde los más sencillos a los más complicados. Precios económicos.

MADRID

1914-1915

Ha dado las boqueadas el año y nos forjamos la ilusión de que muere uno y nace otro y abrigamos la esperanza de que el nuevo nos ha de traer las alforjas repletas de felicidades. Por dicha acontece con frecuencia que lo conocido de hoy es menos malo que lo que nos reserva lo desconocido de mañana, que en esto de los años, como en todo, puede decirse lo de Lisardo, en el mundo hay más y un novecientos trece por ejemplo resulta mejorado en tercio y quinto, dentro siempre de la relatividad de las cosas humanas, por un novecientos catorce.

El postrero, acaso porque nosotros mismos, mirándonos por dentro, nos sentimos menos fuertes, ó más débiles y algún nuevo desengaño tiene sitio en nuestro corazón ó alguna nueva cana en nuestra cabeza, siempre nos parece el peor; y lo recordamos dolorosamente porque en el curso de sus días se ha abierto el sepulcro para alguna de nuestras bellas ilusiones ó para alguna de nuestras risueñas esperanzas.

El año que ya nació ha de constituir, forzosamente y en un sentido general ó más bien universal, una hermosa excepción. Por grande que sea la resistencia de las naciones en guerra es punto menos que imposible que en 1915 no alumbré el sol de la paz. Y por el sólo hecho de que terminen en sus días los horrores de la actual pavorosa conflagración, y vuelva la vida a las ruinas y el sosiego a los espíritus y la templanza a las almas, y empiece la reconstitución de todo lo abaido y la reedificación de todo lo derribado, aunque no sea más que por ese principio de la convalecencia de Europa, que podría ser el de la curación total si los pueblos todos se convencen de que el asiento más firme del poder es la justicia y el derecho, el año 1915 se señalará como uno de los más venturosos de la Historia.

Y eso lo tenemos por indudable. Sean cualesquiera los propósitos de los estadistas, la victoria que lleva unos meses aceptando los talentos de unos y otros beligerantes, se decidirá al fin y los vencidos tendrán que resignarse ante su elección; tendrán que resignarse para no morir, porque los vencidos se salvan; porque en los trópicos podados hay brotes nuevos que en un futuro más ó menos próximo se subirán de hojas de flores, y la resistencia que solo ayer el consejo de la desesperación, valdría tanto como el suicidio.

Saludemos, pues, al año de la paz. Quiera Dios que sea también el de la justicia.

Miguel Prieto.

DESDE VALDEPEÑAS

Una cacería

Los conocidos joyeros cordobeses de esta localidad, Sres. García Hermanos, han celebrado con verdadero éxito la cacería con que anualmente vienen obsequiando a sus múltiples y distinguidos amigos, en su magnífica finca (Hoyas O. Risco), que por su posición topográfica, enclavada en el corazón del regio cazadero de Mudela, término del Viso del Marqués la hacen una de las mejores de España, por su abundante y variada caza.

A esta brillante gira que ha durado tres días, han asistido, entre otros, los señores siguientes: Don Alvaro de Figueroa y Alonso Martínez, marqués de Villabragima; D. José Abril Ochoa, diputado a Cortes; D. Manuel Rodríguez y Muñoz de la Espada, jurisconsulto de Madrid; D. Miguel de Carrasco, administrador de Correos; D. Alfonso Madrid, juez municipal de esta localidad, y los ricos hacendados de Valdepeñas, Infantes y Santa Cruz de Mudela, D. Emilio Font, D. Antonio Caravantes, D. Rafael Fontes y don Gerónimo Barnuevo.

El primer día se cobraron 123 perdices, 235 conejos, 4 liebres y 3 varios.

El segundo día 203 perdices, 458 conejos y 5 liebres.

El tercer día 151 perdices, 316 conejos y 4 varios, siendo el total de lo cobrado 477 perdices, 1.009 conejos, 9 liebres y 7 varios.

La expedición ha sido favorecida por un tiempo espléndido y los cazadores han quedado satisfechos del resultado de tan brillante fiesta cinegética, así como, de la exquisitez del trato y refinada galantería de los dueños, a cuyo lado han corrido las horas deliciosamente, haciéndonos recordar las frases de elogio pronunciadas por el Sr. Silveira, cuando en pasados años cazó con tan buenos amigos.

Noticias

Por aquello de lo que bien se empieza bien se acaba, mañana como primer día del año 1915, se celebrará un mitin popular en el que se tratará de la política desarrollada en el año 1914 por los aliados de la Unión Popular y además de su obre económica administrativa.

Prometemos tener al corriente a nuestros lectores de los discursos que se pronuncien en dicho mitin.

El Corresponsal.

Un gazapo de Blasco Ibañez

Un querido colega del Norte acaba de cazar entre los matorrales de la prosa de una de las últimas crónicas de Blasco Ibañez. Dice así:

«Blasco Ibañez, en una de sus últimas crónicas, incurre en un vulgarísimo error. Está muy extendido. Se ha hecho creer a las gentes que el Deutschland über alles significa (así lo dice Blasco Ibañez, muy convencido, en su crónica) Alemania sobre todo el mundo.»

Y eso es una barbaridad que se le puede perdonar a los periodistas que aun escriben con mangos y que a todo agarran para ir desvirtuando la verdad y acabar con el poco crédito que le queda a cierta prensa.

El famoso himno no significa que Alemania quiera estar por encima de todo mundo, ni que esté dispuesta, como afirma Blasco Ibañez, a conquistar Biropa, luego América y más tarde Oceanía.

El Deutschland über alles significa que para los alemanes, la Patria, Alemania, Deutschland, debe estar por encima de la familia, de la hacienda, del emperador de la vida. La Patria antes que nada, en una palabra.

Mit Gott (con Dios) Deutschland (Alemania, la Patria), über alles (sobre todas las cosas).

Que es, poco más ó menos, lo que dicen los himnos nacionales de todos los pueblos que creen en Dios y aman a la Patria.

OBRA NUEVA

SE HALLA A LA VENTA EN LAS LIBRERIAS DE MADRID Y PROVINCIAS, EDITADA POR LA CASA DE FERNANDO PÉ, LA NUEVA OBRA LITERARIA TITULADA DEL SOLAR HIDALGO DE ISAAC ANTONINO AVICHO, CON PRÓLOGO DEL ILUSTRE CRITICO JOSÉ FRANCÉS Y CUBERTA EN TRICOMIA DEL INSIGNE ANDRADE.

EN CIUDAD REAL, LIBRERIA DE JARLOS PÉREZ, CALLE DE LA FERIA.

EL PUEBLO MANCHEGO se vende en Madrid en el kiosco de «El Debate» al lado de Alcaid, frente a las Escuelas.

# La guerra en Europa

## ¡Barbaros!

### Cuadros a juego

El profesor Otto Hauser, sabio suizo, catedrático de arqueología en la Universidad de Basilea, es un hombre célebre en todo el mundo científico. Desde hace 16 años se está ocupando en el valle de Vézeze, Dordaña, con las excavaciones que han dado tan asombrosos resultados. Hauser descubrió allí el hombre de Moustier y de Aurignac, dándonos a conocer la historia de la humanidad y de la cultura de los tiempos prehistóricos. Este verano, al declararse la guerra, se hallaba nuestro profesor ocupado en su antiguo campo de operaciones. Pero apenas supo la declaración, cambió por completo la conducta de los habitantes del pueblo. El carpintero que trabajaba para él le aconsejó en secreto, que huyese la misma noche de la aldea de Les Eyzies. Pero ¿por qué? Hauser era amigo de todos los aldeanos, y sólo bienes había repartido entre ellos, en aquel lindo rincón de tierra, dándoles a ganar y atrayendo forasteros. Ya llegaban a sus oídos injurias y ofensas. Las aldeanas sostenían que es un espía que llevó «entranjeros a su aldea», y que él tenía culpa de la guerra. Ve puños cerrados por todas partes. A escape y corriendo consigue Hauser librarse de la gente soliviantada. Fácil es figurarse los sentimientos que le embargaban al despedirse de aquel rincón, sabiendo que estaba a punto de hacer un descubrimiento que habría de sobrepujar en importancia a todo lo anteriormente averiguado. Pocos días después de su huida, según comunicación de la embajada suiza, se presentaron en las excavaciones de Hauser, cuatro personas que hicieron trizas cuanto él había organizado y clasificado. El cuadro de una cultura prehistórica, secado a luz por Hauser en 16 años de trabajos, quedó aniquilado para siempre. Según noticias más tarde, por denuncia de unos «sabios» franceses, fué incautada toda la correspondencia que había en casa del investigador, en «Les Eyzies», como «material de espionaje». Más después, parece que se despertó la conciencia del gobierno francés. Envió a las mismas personas otra vez a Les Eyzies, para calcular los perjuicios causados, y calcularon todo el daño sufrido por Hauser, en... ¡200 francos! ¡En 200 francos calculaba el gobierno francés la destrucción de un trabajo por cuya conservación y continuación tenía el mayor interés toda humanidad instruida! El lugar clásico de la época de la cultura paleolítica, que Hauser había regalado al mundo, está aniquilado merced a la disparatada destrucción causada por los franceses.

Cuadro a juego: En la Bélgica ocupada por los alemanes, ha ido el profesor doctor von Falke de lugar en lugar, de aldea en aldea, para examinar lo que han sufrido por la guerra las obras artísticas, cuadros, monumentos, etc., cuidando de su seguridad. Pónese en relaciones con sabios de la facultad belga, especialmente con el director Poi de Mont, de Amberes. Cuida de que queden, durante el período de tranquilidad, las preciosas obras de Rubens en las bodegas del Museo. Protege a Gante y Brujas, cuidadosamente, viendo que no han recibido el menor daño. Viaja por la provincia belga de Luxemburgo, visitando hasta la última aldea para poner en seguridad las obras artísticas, librándolas de robos y de perjuicios.

En el uniforme de un oficial muerto, del 2.º batallón de fusileros «Royal Scotch», hallóse su libro de órdenes. En él se encontró la siguiente orden del día: «Como han ocurrido muchos casos en que casas ocupadas por tropas británicas fueron saqueadas, sufriendo grandes perjuicios, hay que recordar que nuestras tropas están operando en el país de nuestros aliados.» Esta orden del día contiene, por consiguiente, la comprobación inglesa de que soldados ingleses han entrado a saquear numerosas veces en país aliado, produciendo muchos daños.

En Noviembre han vuelto a Viena hombres y mujeres, del paisanaje, que que estuvieron algún tiempo presos de los franceses. Sobre lo experimentado dieron informes, transmitidos al gobierno austriaco, y confiados después al embajador norteamericano, para tomar providencias ulteriores. Según ellos, unas 100 personas, hombres, mujeres y niños, tuvieron que huir de Lyon a Chabrés, acompañados de un populacho que él hallaba «insultable». Un septuagenario fué pateado materialmente hasta matarlo. Ante los ojos de los demás prisioneros, arrancaron o cortaron a las jóvenes las ropas de su cuerpo, de suerte que casi desnudas tuvieron que caminar hasta el punto de su destino. A mujeres embarazadas las trataron bárbaramente, negándoles asistencia facultativa, no dándoles una gota de leche; ni existiéndolas en manera alguna. Otras particularidades referentes a insultos dirigidos a las mujeres, no pueden ser objeto de una descripción detallada.

Cuadro a juego. Relación de voluntario alemán, que como enfermo hace oficios de vigilante en el Norte de Francia, estando su regimiento en la línea de fuego. Escribe en una carta de campaña: «Nuestro cuarto tiene más habitantes ahora. De una aldea cañoneada por los franceses, han venido cuatro mujeres y cuatro pequeños, huyendo de allí por haber destruido la casa los disparos. Se hallaban ante nuestro puesto. Les obligamos a entrar y les invitamos a tomar café caliente. Precisamente; tenía el habitillo de muchos a la mesa. Estos vinieron después, y el habitillo trajo chocolate, leche y emparedados de jamón y tocino; luego, café, que tuvimos que moler y cocer; después, algo de vino. Trajimos paño y hicimos una cama para los niños. Dejamos nuestras camas a las mujeres, e hicimos con paño una cama redonda para nosotros en un rincón. Parece la gente muy simpática y limpia. Han de vivir y mantenerse por ahora aquí, mientras estamos nosotros. Así lo dice el habitado. Los maridos son soldados todos. Esta mañana les hemos dado a sus mujeres leche recién ordeñada. ¡Los bárbaros hacen esto! ¡Qué barbaridad! Por lo demás, las mismas mujeres están muy agradecidas por el trato. Querían regalarnos hoy chales hechos por ellas. Pero no hemos aceptado el obsequio.»

«Gueux» (pordioseros) llamaban los españoles, siendo ellos mismo, a los holandeses, cuando éstos alzaron la bandera de la libertad. Los holandeses acogieron la palabra, y se llamaron a ellos mismos «gueux». Podría ocurrir que al cabo acogiesen también los alemanes la voz «bárbaros», lanzada irónicamente ahora por la plunitaria germanófoba, reconociéndose con orgullo con la especie de bárbaros pintados en escenas como las descritas. La célebre autora danesa Karin Michaelis ha dicho explícitamente: «Si ha de llamarse a los alemanes bárbaros, me será una honra que también a mí me llamen bárbaro.»

## Un puesto militar de observación

En la catedral de Amberes En el informe de un corresponsal de guerra norteamericano se ve ahora patentemente la prueba documentada irrefutable del empleo de la catedral de Amberes para fines militares. En una carta fechada en Londres el 9 de octubre, publicada en la *New York Tribune*, número 34,812, el 22 de octubre de 1914, el corresponsal Joseph Medill Patterson, acompaña a lo dicho en su artículo una gran ilustración basada en una fotografía original.

«Quisiera hablar sucintamente de una de las fotografías más importantes que se hayan tomado jamás. Representa la hermosa catedral de Amberes antes de la destrucción por las granadas alemanas. Es de mi colega B. F. Weigle. Murmurábase a la sazón en Amberes que en lo alto de la catedral, cerca de la punta de la torre, habían puesto una ametralladora para defenderse de los zeppelins. De haber sido así el caso, no habrían podido echar en cara a los alemanes el haber cañoneado a la catedral. De no ser cierto, no habría disculpa para ellos. Si se plante en la torre de una de las más hermosas catedrales del mundo una ametralladora, tiene derecho el enemigo a hacer fuego contra ella. Con gemelos se podían ver soldados en la torre, pero no ametralladora ninguna. Estábamos curiosos, y viendo numerosas dificultades conseguimos Weigle y yo llegar, en efecto, a la torre, donde, con nuestros propios ojos, pudimos convencernos del caso. Corrimos grave riesgo ambos, pues ni aún a los oficiales belgas en activo les estaba permitido el ingreso en la torre sin permiso especial.

«Una vez arriba, tiré de máquina Weigle, y se puso a obtener fotografías corrientes y cinematográficas. Una de estas fotografías prueba que el ejército belga ha utilizado la catedral como puesto militar de observación. Los cuatro soldados que se ven en ella, pertenecen todos ellos al cuerpo de aviadadores belgas. El más pequeño de los cuatro soldados, en el fondo, es el cabo Louis Cosyus; el más alto del medio, armado de un largo cañetejo, León Gérardot, soldado feroz de la sección aviadadora. Ignoro el nombre de los otros dos que figuran en la fotografía.

«Como la observación de los movimientos del enemigo significa una de las más importantes condiciones previas del éxito en el moderno modo de guerrear, en mi opinión, autorizaba tal empleo de la torre a los alemanes para cañonearla.

«Después de haber hecho Weigle una copia de la fotografía, la envié dando rodeos a la *Chicago Tribune*. No podía soñar entonces que los alemanes podían escurrirse a tiro de la torre. De haberlo presumido, no habría enviado la fotografía. Pero en Amberes no se sustituye a la razón de cuando llegarían los alemanes al pueblo, sino de cuando recuperarian Bruselas los belgas. La idea de que

los alemanes podían cañonear la catedral no me pasaba por las mentes, y hubiese hecho todo lo posible por impedirlo, aun cuando hubiesen convertido la catedral en un polvorín, pues es una de las más hermosas joyas del mundo. *Abrió el íntimo convencimiento de que el ejército belga abusó de la catedral, utilizándola como puesto militar de observación.* Con todo, esperaba que el ejército alemán no continuara tal abuso, tomando por blanco la catedral. Estaba en el mayor error. Si telegrafaba suplicando que no publicase mi periódico la fotografía, al punto sabrían las autoridades belgas que la poseía yo, y la confiscarían, como todos cuantos chismes fotográficos poseíamos. Si no telegrafaba, se publicaría la fotografía, y había la terrible posibilidad de que fundándose en el hecho reproducido en la fotografía, podría bombardearse la catedral. Resolví, al cabo, salir de Amberes. Fui a Inglaterra, y cablegrafé que no publicarían la fotografía en los periódicos. Si el censor inglés, temiendo que se trataba de algo muy misterioso, no permitió el cablegrama, cometió el error más craso de la guerra. Apenas salí de Amberes, mi colega Alexander Powell, a quien confié el secreto, refirió el caso a las autoridades belgas, diciéndoles que utilizando la magnífica catedral para fines militares, precisamente contribuían a su destrucción. Añadió que probablemente conocería ya el hecho la *Chicago Tribune*, publicándolo. Las autoridades lo vieron todo claro, y enviaron a Powell al general alemán que mandaba las fuerzas invasoras, para comunicarle que al punto se quitarían de la catedral los puestos de observación, si los alemanes no bombardeaban el monumento. El general accedió al momento a tal petición, diciendo que emplearía todas sus fuerzas para impedir que se hiciese el más mínimo daño a la catedral.

«Si ésta quedara intacta, acaso lo deba a la pequeña fotografía. Cuando vuelva a América, estoy dispuesto a declarar públicamente bajo juramento, que toda palabra de este informe es cierta.»

En una posdata añade Patterson un consejo a la redacción, que ésta ya no necesita seguir, por haberse tomado Amberes en tanto: «Tenga la bondad de no publicar la fotografía y el artículo, si continúan sitiando Amberes los alemanes. Si han tomado la ciudad, pueden publicar ambos.»

## Lo que va sabiéndose

La ruinosa podredumbre De la *Gaceta de Colonia*: Londres.—El «Daily Mail» dice que el líder de los trabajadores irlandeses James Larkin ha organizado una propaganda contra Inglaterra. En un local de Filadelfia pronunció un discurso en el cual indicó a los irlandeses a mandar armas y municiones a Irlanda para el día de la liquidación de cuentas con Inglaterra. Además dijo: «¿Por qué debe Irlanda luchar con la Gran Bretaña? ¿Que ha hecho la Gran Bretaña por nuestro pueblo? Lucharemos por la destrucción del Reino británico y por la proclamación de la República irlandesa pero no para el sostenimiento de un enemigo que cubrió de cadáveres y desolación los campos de Irlanda durante 700 años. Lucharemos para librar a Irlanda de una ruinosa podredumbre llamada Inglaterra.»

Las anteriores palabras fueron acogidas con estruendos aplausos y al levantarse el telón aparecieron en el escenario una compañía de voluntarios irlandeses y una sección de Ulanos alemanes. Los respectivos comandantes cruzaron su espada y se estrecharon la mano mientras el público cantaba los himnos alemán e irlandés.

Las compañías alemanas de vapores no venden sus barcos a América *Hamburgo*.—La compañía Hamburguesa Americana ha comunicado a la prensa lo siguiente: En la prensa alemana se ha publicado una noticia de Washington según la cual el gobierno yanqui tiene la intención de presentar al Congreso un proyecto de Ley autorizando al Gobierno para comprar los barcos alemanes retenidos en los Estados Unidos. Los agradeceríamos diéramos ésbida en sus columnas a la aclaración de que la Compañía Hamburguesa Americana no quiere vender sus valiosos buques aunque tengan que estar en Nueva York y otros puertos americanos mientras dure la guerra. La compañía ha rechazado cuantos ofrecimientos se le han hecho en este sentido. Compañía Hamburguesa Americana. Firmado Bellin.

## Por teléfono

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 2-11'50 m. Sin noticias BURDEOS.—Anoche no facilitó el comunicado diario el ministerio de la Guerra.

## Lo que cuenta un marino

ROMA. Un marino llegado de Trieste ha referido la confusión que promovió en Pola la presencia del submarino francés *Urie*. Simultáneamente le cañonearon todos los fuertes y buques surtos en Pola. Una granada alcanzó al acorazado austriaco *Rafelis*, causándole importantes desperfectos en la quilla. Agrega el marino que se ha suicidado el comandante de la plaza. El último extremo de su relato no se ha confirmado.

## Choque de trenes

PARIS.—En Hillford han chocado dos trenes, resultando diez muertos, veinte heridos graves y muchos leves.

## En busca de soldados

LONDRES.—Prosigue arduosamente la propaganda en pró de la recluta. En la cuenca minera de Scarborough se han alistado 40.000 obreros desde principios de la guerra.

## Del «raid» naval

Ha llegado a Holanda el comandante de uno de los buques que efectuaron el *raid* contra las costas alemanas de Chuxvena. Se le suponia muerto.

## La ofensiva austriaca

ROMA.—Dicen de Viena que Austria cuenta con un millón de hombres para reanudar la ofensiva contra los serbios. El Trentino quedará guarnecido por un cuerpo de ejército alemán.

## Rechazados

PETERSBURGO.—Han fracasado las acometidas de los alemanes a las posiciones nuestras de los ríos Vistula y Nida.

## Una república monárquica

LONDRES.—El corresponsal del *Dayli Telegraph* en Pekin, comunica a su periódico que el presidente de la república de China, ha publicado un decreto declarando vitalicio el ejercicio de su prerrogativa. En el mismo documento se reserva el derecho de nombrar sucesor.

## Previéndose

LONDRES.—Los países beligerantes han advertido a las naciones neutrales, que para llamarse a los beneficios a la hora de la paz, deben entrar en campaña.

## Notas de Austria

NORDDHEL.—Dicen de Viena que se ha recrudecido la lucha en los Karpatos y en la Bukovina.

## Es decir, que entregando en esta Administración tres pesetas, noventa y cinco céntimos acompañadas de una fotografía y diez cupones como el que publicamos más abajo, podrá recibirse sin otro gasto la referida ampliación, viniendo a recogerla a estas oficinas.

## DIEZ CUPONES

Como el presente, dan derecho a una ampliación fotográfica

REGALO DE El Pueblo Manchego

## POR TELEFONO

## Lotería Nacional

(DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 2-3'50 t.

Premios mayores

20.100	Barcelona.
20.100	Madrid.
1.077	Santander.

Otros premios

23.895	Alicante.
17.555	Madrid.
449	Portugalete.
23.823	Avilés.
27.099	Barcelona.
1.286	Mora.
10.794	Santander.
38.477	Cartagena.
13.313	Madrid.
1.781	Alicante.
4.816	Ceuta.
30.889	Madrid.
28.883	Villaviciosa.
29.031	Barcelona.
2.444	Santander.
30.977	Palma.
24.447	Madrid.
7.491	Madrid.
4.466	Madrid.
9.990	Sevilla.
26.085	Burgos.

## DE SOCIEDAD

Los que viajan Hemos tenido el gusto de saludar el acudido propietario santanderino D. Dimes Perdo que en compañía de sus dos bellas hijas ha llegado de las posesiones de «Galana» en donde están pasando una temporada. —Ha llegado de Puertollano el capataz de minas D. Fermín Corral. —Después de pasar unos días entre nosotros ha regresado a Villarrubia de los Ojos el diputado provincial D. Bernardo Marín del Campo. —Ha llegado de El Escorial, el distinguido joven D. Alvaro Muñoz y Jaraba. —Hemos saludado al médico D. Jesús Herrera, que ha llegado de Fuente el Fresno. —Se encuentra en este el letrado D. Antonio Fernández de Madrid. —A Alcázar de San Juan ha regresado don Jesús Veiguero. —Han llegado de Fuente el Fresno D. Odilio y D. Ricardo García de León.

## Nota triste

Ha fallecido en esta capital el ilustrado ingeniero de minas D. Domingo Giménez Fuentes, que gozaba de generales simpatías, por su trato caballeroso y afable. Al sepelio que se ha celebrado esta mañana ha asistido un numeroso acompañamiento. El cadáver ha sido trasladado al inmediato pueblo de Torralba de Calatrava de donde era natural y en donde recibirá cristiana sepultura. Reciba su atribulada familia nuestro sentido pésame por la desgracia.

## POR TELEFONO

## El día en Madrid

DE NUESTRO CORRESPONSAL Madrid 2-11'50 m.

Para los farmacéuticos La *Gaceta* publica el oportuno decreto convocando a oposiciones para cubrir siete vacantes de farmacéuticos segundos del Cuerpo de Sanidad Militar.

Sanguijuelas y sangrías.—Suministra y practica las que se recetan por los médicos titulares, Jesús Molina, calle de Toledo (barbería).

A todos nuestros lectores Cupón regalo El Pueblo Manchego deseando que sus numerosos lectores de dentro y fuera de Ciudad Real puedan tener un grato recuerdo de este periódico en sus casas, se dispone a regalarles, completamente gratuita, una ampliación fotográfica instantánea y perfectamente retocada, tamaño 32 por 42 centímetros. Para ello hemos firmado un contrato con los talleres fotográficos de J. Luque, de Madrid, y deseando que cada ampliación venga ya en su cristal y marco esmaltado en blanco o de color, a elegir, solo exigiremos tres pesetas noventa y cinco céntimos por dicho marco.

Otra avería También en la calle de Argensola otro reblandecimiento del pavimento determinó la rotura de la cañería del suministro de Santillana. Afortunadamente no hubo desgracias personales. Madrid 2-3'50 t.

Las mañanas de Dato Notablemente mejorado de su dolencia, el presidente ha reanudado esta mañana en su vida ordinaria. Sin embargo no ha podido despachar con el rey, por haber marchado éste de cañería. La crisis Nos dijo el Sr. Dato que el lunes próximo someterá a la firma los correspondientes decretos, cesando la interinidad de Bugallá en Instrucción, admitiendo su dimisión de la cartera de Gracia y Justicia. El mismo día se firmarán los nombramientos del conde de Esteban Collantes y Burgos para las carteras de Instrucción pública y Justicia. En la presidencia El conde de Esteban Collantes ha visitado al presidente del Consejo en su despacho oficial. Una combinación Preguntando el jefe del Gobierno sobre la anunciada combinación de alto personal, como consecuencia de la provisión de las dos carteras vacantes, contestó que por la insistencia del señor Cañal por dejarla subsecretaría de Gracia y Justicia habrá una pequeña combinación de altos cargos, pero no precisa la fecha en que esta ha de firmarse. Las Cortes Así mismo manifestó el presidente que las Cortes se abrirán el día 15. Finalmente desmintió que piense plantear otra crisis el 15 ó 14 del actual con ánimo de diferir la reapertura de las mismas.

En la Merced Con la función religiosa celebrada ayer por la mañana tuvo un brillante apoteosis el esplendoroso tríduo eucarístico organizado por la Archicofradía Sacramental de Nuestra Señora del Prado. Innumerables fueron las comuniones administradas por el M. I. Sr. D. Eloy Fernández Alcázar. Ocupó de nuevo la sagrada cátedra el notable orador R. P. Moya. Su discurso fué un soberano y contundente alarde de una oratoria hondamente sentida, emotiva y subyugadora, de una oratoria que por ser del P. Moya no puede por menos de estremeceer, arrebatrar y apoderarse del auditorio. La fama del insigne Francisco ha tenido en este solemnisimo tríduo su más resonante y definitiva ratificación. El acto, que resultó de una magnificencia inusitada terminó con la bendición del Santísimo Sacramento y el Himno eucarístico cantado, como los preciosos motetes sacramentales de puro sabor gregoriano, por la gran concurrencia de fieles que llenaba literalmente el hermoso templo, engalanado primorosamente e iluminado con profusión por bombillas eléctricas. Dignos de los son el celo del clero de dicha iglesia y las iniciativas y entusiasmos de la junta directiva de la Archicofradía Sacramental de Nuestra Señora del Prado.

VIDA RELIGIOSA Día 4. Domingo.—San Antero. SANTA IGLESIA PRIORAL.—Misas rezadas a las cuatro y media, seis, seis y siete, siete y media, ocho y doce. A las nueve, después de Tercia, mise conventual. En la misa de doce, plática doctrinal a cargo del M. I. Sr. D. Pablo Torquemada, Cónigo. A las cuatro de la tarde solemnes Vísperas, Completas, Matines y Laudes. PARROQUIA DE SANTA MARIA.—(Iglesia de la Merced).—Misas rezadas a las seis y media y media. Por la tarde, de tres a cinco exposición de Su Divina Majestad. PARROQUIA DE SAN PEDRO APOSTOL.—Misas rezadas a las seis, siete y media, (San Juan de Dios), ocho, ocho y media, once y once y media. A las ocho y cuarto, mise conventual. PARROQUIA DE SANTIAGO.—Misas rezadas a las seis y media siete y media y ocho. A las nueve y media mise conventual. IGLESIA DEL CORAZON DE MARIA.—Misas rezadas a las seis, seis y media, siete y siete y media, ocho y ocho y media. IGLESIA DE SAN IGNACIO.—Misas a las cinco y media, seis, seis y media, siete y siete y media, ocho (con cánticos), ocho y media y nueve (con plática para los congregantes de San Esteban). IGLESIA DE LAS RR. CONCEPCIONES.—Misas rezadas a las seis y media y media. IGLESIA DE LAS RR. CARMELITAS.—Por la mañana, a las ocho, mise conventual. IGLESIA DE LAS RR. DOMINICAS.—A las siete, mise conventual. IGLESIA DE LAS SIERVAS DE MARIA.—Por la mañana misas rezadas a las seis y media y ocho. CAPILLA DEL COLEGIO DE SAN JOSE.—Misas a las seis y a las ocho.

Colegio de 2ª Enseñanza de San Antonio VALDEPEÑAS

En este Centro continúa abierta la matrícula para ingreso en el bachillerato. La Dirección. ABONOS DEHECHO ABONOS ANALISIS

Noticias generales

Excursión a Toledo Los catedráticos del Instituto Sres. Suro y Martínez, el teniente de infantería Sr. Viú, el letrado D. Arturo Gómez Lobo y el distinguido joven D. Pelayo Dorado han proyectado una excursión a Toledo que la efectuarán a pie, dentro de breves días.

Excedencia Por real orden del ministerio de Gracia y Justicia ha sido concedida excedencia ilimitada al escribano de este juzgado señor Carceller encargándose de las escrituras Sr. de las Heras.

Teatro de Verano En el teatro verano ha sido representadas cuatro veces la sensacional película la Nerón y Agripina que ha llamado mucho la atención.

El teatro se vió concurridísimo durante las cuatro representaciones.

El tiempo La temperatura mínima de anoche de 5 grados sobre cero.

La máxima de 11 grados. La cantidad de agua llovida durante las 24 horas últimas 2 litros por metro cuadrado.

Toma de posesión Ayer por la mañana tomaron posesión de sus respectivos cargos, varios individuos de los que integran la nueva Junta directiva del Casino de Ciudad Real.

Los cargos vacantes se cubrirán mediante nueva elección.

Don Arturo de las Heras y Zancudo, procurador de los Tribunales en esta capital y de la Compañía «El Fénix Agrícola» ofrece sus servicios y despacho Plaza de Don Agustín Salido núm. 2, prestando además de los asuntos propios de su profesión, de la confección de cuadernos particionales y otros trabajos endólogos que se le encomiende.

Teatro de Cervantes Ayer se celebraron dos funciones de cinematógrafo en el teatro Cervantes exhibiéndose bonitas películas que agradaron a la concurrencia.

Matadero Hoy han sido sacrificados en el matadero con destino a la venta pública de mañana dos vacas, una te nera, seis machos, cuatro chivos, un carnero, dos barregos y un cerdo que hace un peso total de 750 kilogramos.

Música en el paseo De permitirlo el estado del tiempo mañana por la tarde asistirá la banda del Municipio al paseo del Pilar que amenizará durante las horas de tres a cinco de la tarde.

Molino Aceitero Está abierto al público desde este fecha el molino de Barbería, propiedad de D. Heriberto Díaz Ubéda.

Caballerías que desaparecen A José Ramirez Molina vecino de Moral de Calatrava le han desaparecido varias caballerías ignorando su paradero.

De música El maestro de música D. Marcelino García Motos, fundador de la banda municipal de Castellar de Santiago, y dirigida por espacio diez y nueve años, que tanta fama adquirió cuantas veces vino a Ciudad Real y a diferentes pueblos, ha sido nombrado director de la Banda Municipal de Villarrubia de los Ojos.

De minas Por decreto del señor Gobernador se ha admitido la solicitud de registro para una mina de plomo presentada por D. Eduardo Reeve, de 51 pertenencias mineras con el nombre de «Meriel», sita en término municipal de San Lorenzo y paraje denominado Pajar del Abuelo.

Se arrienda Molino aceitero con buenas prensas. Clientela para trabajar. Para tratar dirigirse a la Cámara Agrícola de Valdepeñas.

Citacion Florencio Morena Cerdán, domiciliado en Santa Cruz de los Cañamos, comparecerá el día 20 de Enero próximo y su hora de las diez, ante la Audiencia provincial de esta capital, con el fin de asistir al acto del juicio oral de la causa que se le sigue sobre contrabando de tabaco.

El Talismán de la salud para combatir con éxito seguro el artritis, reumatismo, mal de piedra, reuma, neuralgias etc. es la «Piperacina Dr. Grau».

Conservas Trevijano: Reconocidas como la primera marca española.

POR TELEFONO Al cerrar (DE NUESTRO CORRESPONSAL) Madrid 2-6-16 t.

Refuerzos NORDHEIL.—Dicen de Berlín que el Kaiser ha dispuesto reforzar el cuerpo de ejército que manda el general von Hindenburg con un millón de re servistas.

Notas sueltas PETERSBURGO.—El zar ha visitado el cuartel general confiriendo detenidamente con el gran duque Nicolás.

El Pontífice y la guerra ROMA.—Desde que el Santo Padre organizó por mediación de la congregación de Asuntos Eclesiásticos Extraordinarios la asistencia de los desaparecidos y prisioneros de la guerra, llueve incesante, sobre la Santa Sede multitud de cartas interesando noticias de los mismos.

Reacción consoladora PARIS.—En la Basílica de Montmartre se ha celebrado con una solem-

nísima función religiosa la entrada del nuevo año. La misa que se celebró a las doce de la noche, fué oficiada por el cardenal arzobispo M. Amette.

Al terminar la función, desde la torre más alta de Montmartre dió el primado francés con el Santísimo la bendición a París.

Fue un espectáculo tiernísimo y sublime. Por medio de la baronesa de Montenaoh han hecho llegar los católicos a franceses miles de devocionarios y objetos piadosos a los soldados.

IMP. DE «EL PUEBLO MANCHEGO» ESPECIALISTA en Estómago, Intestinos, Hígado y Cirugía General.

Dr. Castiella y Arribas Tendrá su consulta el 3.º domingo de cada mes, en el Grand Hotel.—Ciudad Real.

Indispensable para los Rvdos. Sacerdotes Dentro de breves días pondremos a la venta la edición típica de VARIACIONES EN DIVINO OFICIO RECITANDO IN COMMUNIO eorum qui novissimo brevioro careat.

Contiene todas las variaciones, aun las más pequeñas, introducidas en el rezo del Oficio divino por la Bula Divino afflatus, y el Motu proprio Abbiné duos annos. Su empleo es muy cómodo, y con él podrán los sacerdotes eximirse de la necesidad de comprar la novísima edición del Breviario.

A 0'75 pesetas en rústica y 1'25 en tela inglesa. Los pedidos al Administrador de El Pueblo Manchego, sufriendo 50 centimos para el certificado.

Reemplazo de 1914 Todos los reclutas de España que se han de incorporar a filas el día 10 de Enero, pueden librarse antes del sorteo de ir a servir en los cuerpos de guarnición en África por medio de la sustitución. Precios económicos; para más detalles dirigirse el agente matriculado para tales operaciones, D. Manuel Castañera; oficinas Ventura de la Vega 4, Madrid.

Vivero de Alamo Negro en MANZANARES Plantones de uno a cuatro metros de altura perfectamente aclimatados en esta región.

Para grandes pedidos y FIESTAS del ARBOL: precios muy económicos. Dirigirse a D. Guillermo Calero Disecador.—Manzanares

SELLO INSTANTÁNEO YER CURE EN CINCO MINUTOS EL DOLOR DE CABEZA MIGRAJAS, NEURALGIAS, DOLOR DOLOR REUMÁTICO. Sólo cuesta un real.

A LOS PARROCOS Y ENCARGADOS DE IGLESIA CAMPANAS



La antigua fundición de campanas, dirigida por D. Constantino de Linars, de Carabanchel Bajo, Madrid, se ofrece para la fundición de campanas rotas, bien en tipos Romanos Esquilones, dándole el mismo sonido, metal y forma que tuvieron, si así lo desean, o se cambian por nuevas especiales, de la casa, de metales de primera calidad, de puro cobre y estaño.

Fortes de F. C. por cuenta y riesgo de la casa, pagos a plazos, garantía quinquañosa. Para más detalles, diríjanse al director de la fundición, Constantino de Linars, Carabanchel Bajo, Madrid.

La sociedad con que ha cumplido esta antigua casa sus compromisos, ha merecido la recomendación de la mayoría de los boletines eclesiales de las diócesis de España.

Es proveedor de las Catedrales de Toledo, Córdoba, Málaga, Cádiz y Santander. Para evitar sorpresas, por algunos fundidores que proponen pertenecer a esta casa, se les advierte que sólo deben entenderse con la casa de Constantino de Linars Carabanchel Bajo, Madrid.

Leonorhelos Inks (TINTAS PARA ESCRIBIR)

ESTOMACAL Con el Elixir Salz de Carlos se curan las enfermedades del estómago e intestinos, aunque tengan 30 años de antigüedad y no se hayan aliviado con otros medicamentos.

Cura las acedias, dolor y ardor de estómago, los vómitos, vértigo estomacal, dispepsia, indigestiones, dilatación y úlcera del estómago, hiperclorhidria, neurastenia gástrica, flatulencia, cólicos.

DIARREAS disenteria, la fetidez de las deposiciones, el malestar y los gases. Es un poderoso vigorizador y antiséptico gastro-intestinal.

Los niños padecen con frecuencia diarreas más ó menos graves que se curan, incluso en la época del destete y dentición, hasta el punto de restituir a la vida a enfermos irremisiblemente perdidos. Lo recetan los médicos.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite folleto a quien lo pida.

Las mejores Vides Americanas De selección garantizada

INJERTOS . BARBAS OS . ESTACAS . ESTAQUILLAS 165 hectáreas de viveros y plantaciones situadas en las fincas siguientes: La Sala de Vallformosa, 102 hectáreas.—La Sorri, 32 hectáreas.—Casa-Mild, 8 hectáreas.—Masclorrot, 7 hectáreas.—Viure (Ampurdán), 10 hectáreas.—Otras pequeñas, 6 hectáreas.

CULTIVO: MEJOR ORGANIZADO Y MÁS IMPORTANTES DE EUROPA CENTRO VITICOLA DEL PANADÉS JAIME ABATE.—VILLAFRANCA DE L PANADÉS, (Provincia de Barcelona).

PRODUCCION 3.000.000 de INJERTOS bien soldados y arraigados MINIMA 3.000.000 . BARBADOS con magníficos brotes. ANUAL 8.000.000 . ESTACAS INJERTABLES. 11.000.000 . ESTAQUILLAS DE VIVERO.

Todo en las variedades más selectas y más recomendadas Exportación a todas las regiones vitícolas del mundo Garnacha-Tempranillo-Morastí-Mazuela-Alicante-Primito

Piñedo-Graciano y Tintín de Castilla Viura, Xarello, Catagrano, Jaén, Verdejo, Añilino, Paomino, Valencí y Moscatel Sobre 1202 LOT 3309-ARAMON uno, ARAMON nueve, 93-5-41 B.-420 A y 157-11

Todos los propietarios mas expertos y entendidos de la nación entera, todos los viticultores que en materia de nuevas plantaciones saben adonde van, dirigen sus encargos de vides a esta Casa. Pídanse precios indicando las cantidades y variedades que se deseen adquirir

Desfondes de tierras a gran profundidad con maquinaria a vapor, propiedad de esta Casa ROTURACIONES Y PLANTACIONES A FORFAIT (DESTAJO) CAPITAL INVERTIDO EN VIVEROS Y PLANTACIONES. Pesetas: 600.000

Casa visitada por S. M. el Rey Don Alfonso XIII Proveedor efectivo del patrimonio de la Real Casa.

Diríjase toda la correspondencia JAIME ABATE Villafra de Panadés (Provincia de Barcelona) TELEFONO INTERURBANO N.º 1.

DISPEPSIAS ESCOBAR LOPEZ COMO REY DE ESPECIFICOS PARA ENFERMOS DEL ESTOMAGO E INTESTINOS LOS COMPRIMIDOS

Champagne Bonoré MEDIO SECO SECO Y DULCE Care pottion E. BENZET ZANCARA - CIUDAD REAL

José Iuque Nestal Talleres y oficinas: Moratín, 19.-Madrid Ampliaciones fotográficas inalterables. Pintura al óleo, pastel y acuarela. Reproducciones y toda clase de trabajos fotográficos. Placas, carteles, calendarios y artículos fotográficos para reclamos y anuncios. Casa especial en contratos comerciales para el regalo de ampliaciones.

La Agrícola Española SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS REUNIDOS A COTIZACIÓN FIJA GRADUADA Autorizada por R. O. de 25 de Abril de 1911, para operar en toda ESPAÑA, a cuyo efecto tiene hecho el depósito que la Ley de Seguros previene. CAPITAL SOCIAL SUSCRITO 1.000.000 de Pesetas CAPITAL DESEMBOLOADO 325.000 Pesetas

COCINAS ECONÓMICAS Sagardui-Hijos (Bibao) (Marca de fábrica registrada) CASA FUNDADA EL AÑO 1845 Especialidad en cocinas económicas, propias para casas particulares, muy recomendables por su sencillo mecanismo, utilidad práctica, solidez y esmerada construcción. Cocinas de diversos modelos para Fondas, Baños, Hospitales, Comunidades, Cafés, etc. De venta en las Ferreterías y Comercios del ramo y en la casa productora. Representante: D. RAFAEL CÁRDENAS CHACÓN, Cuchillería, 1-2.º

«LA HORMIGA DE ORO» ILUSTRACION CATOLICA. ÚNICA EN SU CLASE DE GRAN CIRCULACION Y POPULARIDAD EN ESPAÑA Y AMERICA Piel a las enseñanzas de la Iglesia, como todos sus escritos a la Comuna Socialista. Tiene la bendición de S. S. Pío X, y otras excoimunicaciones de los Prelados españoles y americanos. Contiene un cuadernito de oración y canto o sus páginas cada número con una ilustración gráfica, y un folio que gana el lector un artículo de lectura amena y curiosa y una novela en forma encantadísima y abstrusa. REGALOS PARA EL AÑO 1915 Una magnífica colección de S. S. BERNARDO XV en buena carta lina tamaño 8x10. Una ilustración curiosa en grabado cuyo título es fantástico. Cuadernitos de TEO y TEP dibujos originales expresos para «LA HORMIGA DE ORO» por el ilustrador popular y humorístico dibujante D. Joaquín Sainza, cuya elegancia y fantasía en dibujos concorre y sustituye a los dibujos de los artistas. esta revista se regala una vituola cubierta a varias tiradas. Suscripción: 10 pías. año - Pago adelantado - Número suelto 20 cts. La revista se envía en forma. Se vende en todas las librerías y puntos de venta de periódicos. OFICINAS DE REDACCION Y ADMINISTRACION: Plaza de Santa Ana, 26 - BARCELONA

OPERA EN LOS RAMOS SIGUIENTES: SEGURO DE COSECHAS CONTRA EL PADRISCO, SEGURO CONTRA LA MUERTE Y ROBO DEL GANADO CABALAR, MULAR, ASNAL, BOVINO Y ESPECIAL DE CERDA, LANA, CABRIO, Y TRANSPORTE DEL MISMO. DOMICILIO SOCIAL Y DIRECCIÓN Barcelona: Rambla San José, 32, principal AUTORIZADO POR LA COMISARIA DE SEGUROS Representantes en todas las capitales y cabezas de partido.

LA ESTRELLA Sociedad Anónima de Seguros genuinamente Española Domicilio Social: MADRID, Espoz y Mina, 6. Capital desembolsado: pesetas 5.000.000 La Estrella tiene constituido el depósito que exige la ley. Seguros contra incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros de transportes marítimos.—Seguros de transportes terrestres.—Seguros de rentas vitalicias inmediatas.—Seguros contra incendios de la cosecha.—Seguros de paquetes postales.—Seguros de rentas vitalicias diferidas. BANQUEROS.—Banco Hispano Americano.—Banco de España.—Banco de Génova.—Banco Asturiano de la América y Comercio.—Banco español del Río de la Plata. Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España Anuncio autorizado por la Compañía general de Seguros con fecha 5 de Mayo de 1911 Subdirector en Ciudad Real: Luis Muñoz

ESTOMAGO Los que sufren inapetencia, pesadez y dificultad de digestión, flatulencia, dolor de ESTOMAGO. y desarreglos intestinales es porque desconocen las maravillosas curaciones que se consiguen con el uso del DIGESTONICO

